

我国科学家研发治疗骨关节炎的神奇水凝胶

消除“困扰近6亿人的病痛”

什么物质能像水一样顺滑,钢一样坚固,智能导弹一般精准?

近期,中国科学家研究开发了一种专门针对骨关节炎治疗的新型流线型氧化锌嵌合可注射水凝胶,它能轻松钻进骨头缝,把软骨缺损的坑洼严丝合缝地填平,能像钢铁一样稳稳支撑骨头,还能显著提高软骨再生效率,有效修复软骨缺损。这一由天津大学医学部药物科学与技术学院李楠教授团队取得的科研成果,被国际媒体称赞为“再生医学领域的里程碑式突破”。记者走近这支年轻的研究团队,看他们如何同困扰近6亿人的病痛进行对抗。

“近6亿人的病痛”

关节僵硬、肿胀、疼痛、行动受限……骨关节炎是最常见的慢性关节疾病,不时从骨头缝里冒出来的不适与疼痛困扰着全球近6亿人。

专家介绍,骨关节炎主要与年龄增长、关节退行性病变有关。此外,外伤、过度运动、肥胖等因素也可能导致关节软骨纤维化、溃疡等,从而引发关节炎。

然而这一患者基数如此庞大的疾病,治疗起来却没那么容易。李楠表示,骨关节炎难治的关键在于软骨缺乏血管和神经,自我修复能力极弱。此外,软骨的“支撑网”——关节内细胞外基质的持续降解更是治疗的核心难点。

“目前,通用的临床手段以症状管理和手术修复为主,传统治疗手段如口服非甾体抗炎药、关节腔注射透明质酸等仅能暂时缓解症状,无法重建软骨结构。”李楠说。

如何才能让损伤的软骨重新“长”出来?中国科学家给出了答案。李楠团队研究开发的新型流线型氧化锌嵌合可注射水凝胶,具有独特的流体力学特性,注射后水凝胶能够严丝合缝地贴合不规则创面,同时实现对骨头的稳定支撑,为骨关节炎治疗及软骨再生开辟了新路径。

“注射时如水般顺滑,植入后如钢般坚固。”李楠笑着说,“我们设计的‘流线型氧化锌纳米颗粒’是成功的关键。”

此外,水凝胶还能在病变部位响应炎症信号,缓慢释放两种关键物质:一是锌离子,吸引人体自身的干细胞迁移到损伤区域,分化为新软骨细胞;二是基因药物miR-17,精准关闭导致软骨降解的“破坏分子”,保护新生组织不被降解。

这一突破性的研究成果于今年5月在国际学术期刊《自然·通讯》上发表,被国际媒体称赞为“再生医学领域的里程碑式突破”。

突破背后的坚守

这支科研团队平均年龄只有30岁,3年多之前,这支年轻的团队开启了对抗近6亿人病痛的“软骨攻坚战”。

论文的第一作者、天津大学医学部药物科学与技术学院博士生李雯一直在做关节治疗的相关研究。回忆起科研攻关的点滴,这个28岁的姑娘笑着说:“氧化锌纳米颗粒是此项研究最大的创新点,但找到它并分析证明其作用机制可真是不容易。”

“我们必须找到一种流动性好、支撑性强、基因递送效率高的材料用来合成水凝胶,考虑到未来的规模化生产和临床转化,这种材料还需要同时满足生物安全性能高、价格低、较常见等条件。”李雯表示,这项研究是一个庞大而复杂的体系,材料合成、机制研究、材料表征等对学科的交叉融合提出了很高的要求。

科研团队里的成员大多是研究药物科学出身,而机制研究需要懂生物,材料表征则需要懂材料,于是李雯和团队成员奔走于各个学院学习请教,翻阅了大量参考文献,做了数不清的实验。

即使在凌晨1点,天津大学药学院一楼的共聚焦实验室也经常亮着灯。李雯依稀记得,那时透过起雾的防护面罩,团队成员全神贯注地调整着显微镜参数。屏幕上,被荧光标记的软骨细胞在100倍放大下呈现出朦胧的绿色光点——这是课题组研发的新型水凝胶治疗效果的关键证据。

漫漫长路仍在探索

中国科学家取得的这项技术突破备受关注和期待。有国际媒体评价称,随着全球人口老龄化和人们对肌肉骨骼疾病的日益重视,这样的技术进步为数量庞大的软骨相关疾病患者带来了希望。金属基水凝胶实现了真正的组织再生,而不仅仅是症状管理,预示着骨科有效干预的新时代。

李雯也对水凝胶的发展前景信

心满满:“我们构建的递送系统不仅适用于骨关节炎的微创治疗,在风湿类疾病、椎间盘退变、运动损伤修复等领域也具有拓展潜力,未来有望实现‘一针修复软骨’,大幅降低患者手术负担。”

把水凝胶注射进入体重更重的大动物关节效果如何?氧化锌等金属粒子的代谢路径究竟是怎样的?运用到人体是不是安全?

“从实验室到临床应用,漫漫长路上仍有许多问题需要解答。”李雯坦言。

近年来,全球骨关节炎研究正从单纯消炎转向“再生修复”,从“外源干细胞移植”到“内源干细胞招募”。中国在骨组织工程领域进步显著,高水平论文和专利数量增长很快。

不少受访专家表示,此次研究从材料设计、机制解析到动物验证均由国内团队完成,确实难能可贵,但核心材料产业化和临床转化仍是此类研究的短板,前沿医学研究还常常受制于多学科协作壁垒、新药审批周期长、前期研发费用高等问题。

纳米递送系统在实验室中通常以小批量生产,其过程可以被精细控制。然而,当需要将其扩大到工业规模时,技术上的复杂性显著增加,确保纳米材料的一致性和质量控制是关键挑战之一。

此外,在医学研究中,动物模型常被用于模拟人体疾病和测试治疗方法,但动物与人体在生理和生化特性上存在显著差异,这也为研究的临床转化带来了挑战。

“解剖结构、代谢过程、基因表达和免疫反应的差异可能导致药物在动物体内的效果与在人类体内不一致。动物的生活环境和行为特征与人类不同,这也可能影响研究结果的适用性。”团队成员刘心怡说。

目前,新型流线型氧化锌嵌合可注射水凝胶已经成功进行了雄性大鼠动物实验,研究团队正在努力推进大动物模型验证、长期安全性评价等工作。

“中国科研团队正通过‘产学研’联动加速突破这些瓶颈。”李楠说,“从实验室走向临床应用长路漫漫,但我们将继续探索。”



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

·医师节特别策划·

神镜入微 精准领航

19日下午,在第8个中国医师节到来之际,南通大学党委常委、副校长,南通大学附属医院党委书记,神经外科专家施炜教授,南通大学附属医院神经外科主任医师徐希德应邀共同做客南通报业传媒集团·南通名医团直播间,以“神镜入微·精准领航”为主题,为广大市民带来一场关于神经内镜手术的科普节目。



扫码
看视频

医周健闻

六院携手支云 共筑健保体系

晚报讯 为服务南通足球人才成长,筑牢运动员健康基石,近日,南通市第六人民医院运动医学、康复、营养、健康管理等领域核心专家团队专程赴南通支云足球俱乐部,共同开展主题为“精准评估 科学康复 护航绿茵”的深度运动医学交流会。

作为支云足球俱乐部官方医疗保障单位,自今年2月签订医疗保障合作协议以来,南通六院为球员开通“影像检查—手术—康复”绿色通道,持续提供健康支撑。此次交流旨在通过更紧密、更前沿的医体合作,为支云足球俱乐部持续提升竞技实力提供强有力的医疗支撑。通讯员张燕 记者李波

通州区人民医院 保障孤儿健康 开展免费体检

晚报讯 为切实保障事实孤儿身体健康,给予他们更多关怀与温暖,近日,通州区人民医院以助力“梦想改造+”关爱计划为契机,开展免费体检公益活动。

该院针对不同年龄段的孩子,精心设置了包含彩超、心电图、DR、肝肾功能等全面的疾病筛查和重点检查诊疗项目。自2021年起,该院已连续开展事实孤儿免费体检公益活动,累计服务80多人次。通讯员陈凯 记者李波